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OSZILLOGRAPH

Autoren:
Philippe Himbert
Gilles Delbeque

Dieser Elektrizitatslehrekurs richtet sich an alle Schiiler in der
Fortbildung und an Interressierte. Er erlaubt sich die nétigen
Kenntnisse anzueignen, um einen elektrischen Schaltkreis zu
verstehen.

Sie werden dank einer Untersuchungssimulation mit einem Os-
zillographen die theoretische und praktische Ausfiihrung eines
RLC-Schaltkreis tiberpriifen konnen. (RLC: Widerstand, Induk-
tionspule, Kondensator)

1% Sie bauen ein elektrisches Schaltkreissystem.

2) Sie messen gleichzeitig beide elektrischen Gréfien des Sys-
tems.

Diese Messungen koénnen mit Hilfe des Lightpens oder der
Tastatur erfolgen.

Dieses Programm, ganz in Maschinensprache geschrieben (As-
sembler), kann je nach Wunsch und Leistungsniveau mit Aufga-
ben und Ubungen durch den Lehrer verandert werden.
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ABLAUF

EINFUHRUNG

Das Programm besteht aus zwei Teilen:

- Bau der Schaltkreise.

- Untersuchung der Schaltkreise.

Eine Einfithrung in die Funktion und Eigenschaften des Oszillo-
graphen ist wiinschenswert, wenn Sie sich eingehend mit diesem
Programin beschéftigen.

Das Programm ist fiir TO7-70/MO5 E verwendbar.

Es kann entweder mit dem Lightpen oder der Tastatur benutzt
werden.

BENUTZUNG
Ladevorgang.

- Uberpritfen Sie die Einslellung des Lightpens,

Wenn Sie einen TO7 - 70 hesitzen:

Fiir Diskette :

Legen Sie die Diskette in das Disketlenlanlwerk ein. Wihlen Sie bitte die Option 2 des
vorgeschlagenen Mentis nach dem Finschalten des Geriits,

Fiir Kassette:

Legen Sie dic Kassette in den Pragranun-Recorder und spulen Sie sic an den Anfang.
Driicken Sie dic Play-taste an lhrem Geril. Wihlen Sie nun Option | des vorgeschla-
genen Meniis nach dem Einschadlen.

Geben Sie LOADM ein und schliessen Sie mil Foler ab.

Wenn Sie einen MOS5 E besitzen:

Fiir Diskette:

Legen Sie dic Disketle in das Diskettenlaufwerk ein.

Geben Sie DOS ein,

Schlielien Sie mil Enter ab.

Fiir Kassette:

Legen Sie die Kassette in den Progrinnim-Recorder und spulen Sie sie an den Anfang.
Dritcken Sie die Play-taste an lhrem Programm-Recorder.
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Geben Sic LOADM ein. "
X Schliessen Sie mil Enter ab.
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Auf der erscheinenden Seite unterscheidet man 3 Teile:

- links “Schaltkreise”, dort bauen Sie Ihren Schaltkreis.

- rechts “Oszillograph”, dort lesen Sie die Messungen ab und beobachten die Kurven
(siehe C).

- Unten auf dem Bildschir erlauben die Symbole, die Komponenten auszuwéhlen
und die Werte einzustellen.

Aufderdem filihren gewisse Schliisselworter spezielle Handlungen durch.

0]

WIDERSTAND 1x10°* + 9,9x10" in OHM.
|£| KONDENSATOR 110" - 9,9x10" in Farad.
INDUKTIONSPULE 110"~ 99x10" in Henry.

B VERBINDUNGSKABEL (Widerstand=0).



E GLEICHSPANNUNGSQUELLL
FOIXI0" -4+ 99x10" in Volt.

WECHSELSPANNUNGSQUELLE
F1x10"-- = 9.9%10" in Volu.

IEJ RADIERGUMMI,
AUGE, um den Wert eines I-lementles festzustellen und ibhn zu andern.

FREQULENZ, uin die Frequenz der Wechselspannung einzuregelin.

to| DATEIEN, uin einen Schaltkreis aul Diskelle zu speiclern.

DATEIEN, unt eine Dalei aufl Diskelte zu lesen.

BUCH, um das Symbol zu entsehlitsseln.

10E3 ()HMJ ;\nzcugc der Werte eines Elemnentes, nin abzulesen oder einzustel-

clL

?’ T; r<‘ ‘;‘ Finstellung der Werte cines Elementes.

{Mantisse) (Exponenl)

Bau eines Schaltkreises.

Umn einten Schaltkreis zu bauct, werden Sie ofl das Verh *WERTEN™ gebrauchen. Es
bedeutet:

~ mit dem Lightpen : iber dem Element anfl den Bildschirm driieken, um den Light-
pen einzuschalten.

= mitder Tastatur: mit Hilfe der Tasten | 1011+ | [ stellen Sie den Kursar auf das
Element ein. Driicken Sie danmn die Fnler-Tasle.

EIN GEWERTETES ELEMENT LEUCHT1ZT IN DUNKELBLAU AUF.

Wir nehmen ein Beispicl, uin den Ban eines Schallkreises <u erkldren : Wir sehalten
einen Widerstand mit einer Gleichspammmgsquelle hinlereinander.

- Wir werten die Syntbole ] | die damt hlan werden.

- Wir setzen den Kursor anf die gewiinsclite Stelle im Kreis, um den Widerstand dort
einzuliigen.



Dootd
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Kursor (Spot)

HEERS NN
Lo god
HEEEEENEN

~ Wirwerten die Stelle ( durch den Lightpen oder der ENTER-Taste ). Der Widerstand

wird in schwarz angezeigl.

NN

- Wir deuten nun auf die Gleichspannungsquelle @ ,sie erscheint nach dem Werten
in blau. Der Widerstand ist auf dem gelben Hintergrund angezeigt. Er wird nun in
Betracht gezogen.

—- Wir stellen die Quelle auf die gegeniiberliegende Schleife und schliessen den
Schaltkreis mit einem Verbindungskabel.

oo
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Der Wert cines Elemnentes wird jedesmal beim Aulslellen unten am Bildschirm ange-

zeigt:| 1112 OHM |

Mit den Regeltasten'<| > der Mantisse und des Exponenten, der sich darunter be-
findel, kann man ilm abdndern.
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Anmerkungen zum Bau.

Man kann einen Schaltkreis abindern, indem man das zu dndernde Element tiberla-
gert oder mit |e|ausradiert.

Man kann einent Wert crhalten, indein man @ und das entsprechende Element wer-
tet. So dndert inan nun einen Wert cines Elementes Gber dic Regeltasten.

Eine Wechselspannungsquelle und cine Gleichspannungsquelle diirfen nichtgleich-
zcmg angeschlossen werden. Es ist unmdglich mehrere chhsclspannungsqucllen
in einen Schaltkreis einzubauen.

Wenn man schon eine Wechselspanmuingsquelle hat, kann man die Frcquenz  regeln,
indem man die Taste "f. wertet und ihren Wert durch die Regeltasten "< (>
einstellt.

Man kann auf einem Feld mehrere Schaltkreise bauen, um so die Auswirkungen der
Abdnderungen zu vergleichen.

Man speichert einen Schaltkreis durclr 7 “Werten” ab.

Unten am Bildschirn: wird "SCHALTKREIS ABSPEICHERN”? angezeigt.
Vergessen Sic nicht eine Diskette in das Laufwerk cinzulegen. Geben Sie nun den Na-
men des Schaltkreises cin.

SCHALTKREIS ABSPEICHERN : Sch

Der Computer antwortet:

SCHALTKREIS ABSPEICIERN : Sch J/N?

Gceben Sic J ein, wenn Sie einverstanden sind, dic Speicherung erfolgt automatisch.
Geben Sie N eiit, uin zur Urspningsseite zuriickzukehren, wenn Sie einen Fehler ge-
macht haben.

Gleichermassen, um eine Dateiauf der Diskette wiederzufinden, nitssen Sic wer-
ten und den Namen des Schaltkreises cingebert.

SCHALTKREIS LADEN?
SCHALTKREIS LADEN: 5ch | K
SCHALTKREIS LADEN: Sch 1/N?

Geben Sie I ein, wenn Sie cinverstanden sind.




Analyse der Schaltkreise.

Einerstelites System muld tiberpriift werden. Dazu mua man das Késtchen [E-5 wer-
ten.

Die zwecile Scite erscheint, die der ersten gleichl:

[(— [

X

4

[ | [A] (1] (u] [c] 1] [1]
KIDJ K B -5 Mg (9] [F] V] [ 2]

ANMERKUNG : Man kann sofort von der zweiten Seite auf die erste springen, um den
Schaltkreis oder einen Fehler zu dndern, indem man wertet.

Genaue Beschreibung der verschiedenen Tasten.
Nur der cigentliche Schallkreis auf gelbem Hintergrund bleibt, das Umfeld ist ver-
schwunden.

[A] (oder [B)) bezeichnet die Einstellung des Oszitllographen, mit der man ar-

beitet. Der Oszillograph ist zweikurvig und erlaubt somit die
Messung zweier Werte zur gleichen Zeit.

[A— oder[B=—— iiber dem Bildschirm ist der Amperemeler oder der Voltmeter

eingezeichnet, den man zur Untersuchung in den Kreis ein-

schatten kann. (Va— Vv z.b. und den Wert dieses Spannungsun-

terschied dariiber). ‘

Durch Werten des Feldes [Aloder [B] schaltet man von der

Einstellung A zu B.

AV
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erlaubt die Berechimung des Spanmingsunterschieds, indem
man die Taste |U| wertel und zwei Kleinmen in den Kreis schal-
tet. Der Spanmmgsunlerschied wird auf dem Voltineter
'A[—] (oder auf [B] |je nach Wahl) angezeigt. Das Si-
gnal erscheint auf dem Oszillograph.

Beispiel: Wir herechnen den Spammnmigsunlerschied zwischen
denbeiden Fnden des Widerstandes beifolgendem Schaltkreis :

]

1) Wir werten U, das Kistchen wird dunkelblau.
2) Wirrichlen denKursor oder denlightpen anfdie Anschiiisse
des Widcrstandes.

Kursor
N

3) DerOszillograph zeichneteine Kurve und auf der Einstellung
A liest mani’ I va—vi | ab.

N

[odoLon

Esist moglich, dald nichts angezeigt wird, da die Mafieinheitund
die Laufgeschwindigkeit nichil slinimen.

erlaubt die Berechnung der Stromslirke. Sie wird wie [U] ge-
braucht, aber anslelle von zwei Klemmen braucht man nur eine.

erlaubl die Maf3cinstellung des Oszillographen (um die Mes-
sungen zu verfeinern).

Wenn Sie C werten, erscheint der Wert der Maf3einheit in dem
rechteckigen Kastchen der Werteanzeige. Man kann die Mai3-
einheit mit den Regeltasten éandern:

T
< B>
Kountrolle der Laufgeschwindigkeit des Spots auf dem Oszillo-

graph (Zeiteinstellung).
Sie wird wie ! C) benutzt.



|AB| scizt das Signal A auf die X-Achse an Slelle der Zeiteinstellung.
Dies crleichert einige praktische Arbeiten (Phasenunter-
schied).
(4] das Auge liest einen Elementwert ab und dndertiln mit Hilfe der
Regeltasten.
<12t [+ diePfeile verschiehen die Kurven nach links, rechts, oben oder
unten, unt das Ablesen oder Messen zu crleichitern. -

[ﬁ] Das Buch ruft Ihnen die Funktionen ins Gedichtnis zuriick.

Zahlreiche Aufgaben kinnen mit Hilfe aller Taslen crstellt werden. Lim die Maglich-
keiten des Progranums zu zeigen, haben wir 10 auf einer Diskette anfgezeichnet. Vor
allem werden wir uns die méoglichen Fehlermeldungen heitt Werten des [B-B] um
zur Analyse weiterzugehen, anschauen.

Fehlermeldungen.

Berechmmg unmdglich : die Meldung bedeutet:

- der Schaltkreis ist unsinnig,

- die Rechengenauigkeit geniigt nicht und gibt keine Losung ( licgt an der Program-
mierung).

In diesem Fall miissen Sie den Schaltkreis indern, indem Sie [@-0] werten, um auf
die Konstniktionsseite zuriickzukommen.

Bei mehr als I} Schieifen :Es wird gemeldet, daf? der Schaltkreis mehr als 10 Schlcifen
enthalt; er ist somit flir das Programm zu grofs. Er muf3 verkleinert werden.

Mehrere Wechselstromguellen im Schaltkreis: Das Programm versteht diese
Nachricht nicht, Sie miissen sie auf eine reduzieren.

Wir stellen lhnen nun 6 Aufgaben vor, um die Anwendung deutlich zu machen (Auf-
gabe 1- 6 mit mehreren Schaltkreisen ).

Werten Sie'_‘J auf der Konstruktionsseite. Die folgende Nachricht wird unten am
Bildshirin angezeigt:

SCHALTKREIS LADEN ?

Geben Sie den Namen der Datei ein (er befindet sich neben der Aufgabe).
Beispiel : OHMSCHES GESETZ Schl’

SCHALTKREIS LADEN?: Sch

Legen Sie die Diskette oder die Kassette in das Laufwerk oder in dem Programm-Re-
corder und geben Sie ENTER ein.

Der Computer anwortet :

SCHALTKREIS LADEN: Sch1J/N?

Geben Sie J cin, wenn Sie einverstanden sind. Die Datei 1adt sich dann.

Nach cinigen Sekunden wird das Schema auf den Bildschinn gezeichnet; werlen
Sie [@-Q], um zur Analyse zu gelangen.

‘..“[}W.Lk
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AUFGABEN
I

1) Aufgabe : Ohmsches Gesetz | Sch 1' T

I R

Ayl :
eizv [_ F U_u_—\_I(

1) Messen Sie: Va-Ve

Vi-Ve

Va-Vo o war dies vorhersehbar?
2) Finden Sie dic Stromrichtung heraus, geben Sie den Wert nach demm Ohmschen
Geselz an und tiberpriifen Sie es mil einer Messung.

Lésung.
Der Schitler benutzt die Tasten [UTund 1.
1) Berechnen von Vi- Vi - Weren U .
- A ind B anschliessen
- Anzeige der Werte V-V in.
A Vi-Vi
2.0 E00

Er soll auch Va-Vc und Va - Ve iiberpriifen

durch die Berechnung der Spannung=2V Va-Va=-2V
Va-Ve+Ve-Ve=0 (Widerstand ist Null zwischen A und C)
denn Ve -Ve=+2V

2) V> Vi Der Strom fliefal von B nach A (von+ nach--) U=R}, Vi—Vc=Rlace
Denn 1=2=2A

‘\
abgelesen durch @

10



R, LIQ (LIEO0 OHMS)
R,=20Q

R, =5Q

R, =~ 6Q

R,=1Q

R, =1Q

¢, =10V (LOEOD)
e, =1V (—=1OE00)

2) Uberprufen Sle |,—|.+| +-1 und i, =-|,

Warum?

3) Uberpriifen Sie das Ohmsche Gesetz, indem Sie V., - V..., Vi - Vag Zuerst berech-
nen, und danach messen.

4) Was stellen Sie fiir V,,-Vi,,, V- Vs Vi~ Vi, fest? Wie erkliren Sie dies ?

5) Was stellen Sie fir i, fest? Warum?

6) Messen Sie V,, —V,, und V,,,—V, (an den Klemmen der Spannungsquelle) und
herechnen Sie die Werte.

Lasung.

1) Messungen der Stromstérke: i,=2A
i,=0,24A
i,=0,96A
i,=0,8A
i.=0A
i,=-2A

All diese Messungen erfolgen durch Werten mit [, und Anzielen der Me3punkte.
2) i, =i, +i,+i, (Verzweigungsgesetz)
i=-i
i, und i; sind auf der selben Verzweigung in gegenseitiger Richtung. i, > 0, also flicf3t
(Ier Strom in Richtung von i,.
3) V=V, =22V (Messung) oder V,,-V,,=R, i,=1,1x2=2,2V (Berechnung
0.G.)
Dassclbe [iir die anderen.
N V,—V,,=V—V,,=V,,—V, denndie Widerstande sind parallel geschaltet ; die
Punkte A., A, A, haben die gleiche Ladung. Dasselbe fiir B,, B,, B,.

{4y
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5) i;=0A, dader ganze Strom ohne Widerstand im Kabel fliefdt, der R5 kurzschliefit.
Das ist ein spezicller Fall des Verzweigungsgesetzes. Der Strom fliefdt nicht durch R5.

b=1=---1;

P =i =i i,

Also i.=0A

6) x'“ :x“":;]]\?v ngemessen durch (U,
I \

Man tiberpriift durch Rechmung: e, =l V,, - V,, LdaV,, -V,.<0
denn V|’.l —V.\‘T_—e| =10V

e=l V,—V, LdaV,—V.>0

denn V- V,=e.=+1V

3) Autgabe: Berechaung gleicher Widerstinde SchaA B = R

) hil1le]
Betrachten Sie 3 l——-'
¢ ! 1500
die vorliegende -'—'_‘—’_'—r‘—l
Widerstandsreihe. Bl ﬁ—;—(;f;_r ’

Wir suchen den gleichwertigen Widerstand dieser Reihe: Re
1) Wir schlieSen die Reihe ant eine Spannungsqnelle= 100V an
KOOQ

200Q
100 v

_____ —

Messen Sie die Spannung an den Kleinnen der Widerstandsreihe und den Strom-
fluf; daraus berechnen Sie dann Re.

2@@+Wir bauen eine anderc Montage.
O e~ R~ 100Q
T E S ¢ d< >

10°Q

— 100V
a) Messen Sie i
b) Varieren Sie R’ zwischen 100 und 500 Q.
was stellen Sie fiir i fest?
Wie erkliren Sie dies?



¢) Frsetzen Sie R’ durch die Reihe A -B, messen Sie den Spannungsunterschied an
den Klemmen der Widerstandsreihe und i. Dann Re ?
Wieso haben wir die Vorgehensweise geéindert?

3) Wheastone -Briicke:

Wir versuchen mit Llilfe der beiden Widerstinde Ry und R:, eines variablen Wider-
standes R und eines Galvanometer@, X zu messen.

Wenn man den Wert fiir R veriandert, findet man einen, wofir kein Stron in AB flief3t
(durch(G) gepriift) in diesem Moment:

i,=01i,=1 (Verzweigungsgeselz).

X=R./R, xR daraus berechnen Sie dann X

Amuendung%f@ ‘P =< \? C

Wir ersetzen (G)durch einen schwachen Widerstand.

:"_‘_-___“__—"_'1
]
R, 100Q i |
S ¥ I uonn
1
i | '
R, 100Q R=100Q
- —— i —
L _
0oV

i) Messen Sie ig;
1») Varieren Sie R bis i;=0.
Daraus finden Sie Re.

,‘\W .
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Um R zn variieren, mufd man {¢]werten, dann R anzielen, sein Wert wird auf dem
Bildschirm angezeigt, er kann durch die Regeltasten |<] |>|veriindert werden. Dic
Stromstirke verdndert sich jedesmal wenn sich der Widerstand &ndert.

Lisung.
1) i=0,32A (durch| 1| gemessen)
V,—V, =100V denn Re =V, —V,/i=309 Q

2) a) i=1mA (durch[1] gemessen) i
b) Die Anderung von R’ beeinflufdti nicht, da R' im Vergleich zu 10’ Q vernachlis-
sigbar ist.
¢)i=1mA
V,—V,=3,IxI10'V
Denn Re=V,—V, /1=(3,1x10'/10'=31x 10" Q.
Wir konnen den Wert fiir Re direkt ablesen.
3) a) i,=-0,2A
b) i;=0 fiir R=3,1x10° Q denn Re=R, /R, xR=3.1x10°' Q

4) Autgabe : Thevenintheorem |Sgh-4A[~ . -2 o f o,
nach ' 7 . r
dem Schema: ¢ | ¢

¢ ! = ’

F (équivalent)

B A 1 C

Wir versuchen den Schaltkreis durch eine einzelne Spannungsquelle ¢’ und cinen
Widerstand r’ zu ersetzen.

1) Messen Sie V,—V, (durch die [U] -Taste)

Regeln Sie € (durch [d] ), damit V.—V,,=V,—V, (Messen Sie V.—V,,)

2) iSch4BTNachdem Sie die Quellen durch Kabel ersetzt haben, messen Sie r'.
Uberpriifen Sie, daf} der Strom wertel 1mA [1], und messen Sie die Spannung.
denn r=2?

3) |Sch4€T Uberpriifen Sie mit verschiedenen Werte fiir R, daf? die Schaltkreise
identisch sind. o }_mr

R




Man tiberpriift somit das Theorem : ¢’ = ddp (Spannung) an den Klemmen der Dipo-
le im offenen Kreis und r’ ist der gleichwertige Widerstand der Dipole, dessen Span-
nungsquellen durch Kabel ersetzt wurden.

Losung.

1) V,— V=2V

Man regelt ¢’ durch dic@ -Taste bis 2V V —V,,=2V

2) i gemessen ergibt (durch [1]) i=1. OE —03A, 1mA.
Die Spannung an den Klemmen der Dipole ist 10°*V.
Der Wert fitr ¥’ ist also (0.G.) ¥=10"/10"'=1Q

3) Einfache Uberpriifung durch Ablesen der Werte.

5) Aufgabe : Wechselispannungsquelie ‘Sch 5/~ Lo T
Betrachten Sie R = 100Q .
den vorliegenden A F_I'Ll‘l_l'\__,"
Schaltkreis
(K 4
~S
e —220V

1) Messen Sie i. Regeln Sie die Ablaufgeschwindigkeit | V| bis 500 DIV/Sekunden,
berechnen Sie aus der Einheitenanzahl einer Periode, den Wert der Frequenz.
Uberpriifen Sie Thr Resultat durch die | f] -Taste.

2) Wenn Sie die Maf3einheit ( mit C) {iberpriifer, gehen Sie den Maximalwert, i,,,,an:
Rechnen Sie i aus und iiberpriifen Sie das Ergebnis mit dein Amperemeter [A] .

3) Messen Sie den Spannungsunterschied V,—V, auf der [B! Achse, indem Sie die
Maf3einheit mit den Tasten [C] und{<| [>] veriindern, in der Art, dafd die zweite Si-
nuskurve vollig sichtbar wird (man muf3 dazu die Einheit vergrof3ern).

Was stellen Sie fest?

Losung.
1) Werten Sie [ 1]auf der A-Achse und fixicren Sie es auf dem Schaltkreis. Um die
Geschwindigkeit zu regeln, werten Sic |V,
Um V=500 div/s zu erhalten, wertet man die < [>] Tasten.
Aufden Oszillograph erscheint nun eine Sinuskurve mit einer Periode von 10 Einhei-
ten auf der X-Achse.
V=500 div/s, 1s entspricht 500 Einheiten.
1 div=1/500s
10=1/50s
Die Periode T=1/50 s f=1/T=50 Hz
Durch Werten von [ fiiberpriift man f=>5.0E 01.Hz
i.%\\l).x
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2) Die Maldeinheit wird sofort durch Werten von [C! Giberpriift.

C.=—1A/div (auf der Y-Achse)

Durch Werten von [ -] verschiebt man das Maximum der Kurve auf die Y-Achse,
Man stellt fest, daf3 iu.. 2 Einheiten entspricht.
Denn jwn=2A i, =i,./v 2=14A. A

Der durch das Amperemeter angezeigte Wert ist LﬁB E 00 . also 1,5A.

3) Um von A nach B zu wechseln, wertet man [A],das zu|B| wird. Man wertet al-
so U], danach die Pole A und B.

V- V=220V B

Die MaBeinheit wird durch [C] gewertet, man kann sie mil den <] [>]-Tasten regeln.
C=50V/div ergibt eine ganze Sinuskurve ; man stellt fest, dafs V, — V,, in Phase mitl,,
ist.

6) Autgabe ;| Sth&” LRES ¢

25 mil SuF
Betrachten Sie ? —
den vorliegenden
Schaltkreis {=1kllz
v
~v

1) Untersuchung des Widerstands.

Messen Sie auf der A-Achse, den Strom, der ihn durchfiie3t; messen Sie den Span-
nungsunterschied an seinen Polen auf der B-Achse.

Welcher Phasenunterschied bestehit zwischen demn Strom und der Spannung ?
Erstellen Sie die Funktion ddp (Spannung) =f (Stromstérke) auf dem Bildschirm.
Was stellen Sie fest?

Versuchen Sie, mit Hilfe des Ohimschen Gesetzes denr Wert von R wiederzufinden.

2) Untersuchung der Induktionsspule.

Messungen wie bei dem Widerstand.

(Geben Sie den Wert fiir den Scheinwiderstand der Spule (f=1kHz) an.
Uberpriifen Sie Z, = Lo (w=2mnf)

3) Untersuchung des Kondensators.

Messungen wie bei dem Widerstand.

Uberpriifen Sie, dafl Z, =1/C.

4) RLC -Schaltkreis.

Schauen Sie, daR der Strom, der die 3 'Teile durchflief3t, der gleiche ist; messen Sic die
Spannung an den Polen des RLC-Systems, geben Sie den Wert des Scheinwider-
stands des Schaltkreises Z an.

Was stellen Sie im Verhiltnis zur Sunime von R7: .Z: fest?

Wie erkldren Sie dies?

Geben Sie den Phasenunterschied zwischen Spannung und Stromstéiirke an.

16



Uberpriifen Sic dies mit 2 Messungen:
- Ablesen auf den Kurven.
- Unlersuchen von U==f(1).

Lisung.
1) Widerstand,
Auf A wertel man || und ein Punkt i=5,1x10" A.
Umdie Kurve zu erhalten, stellt inan die Maf3einheit und die Laufgesc hwmdlgl\eltem
C,2x10°A/div
C, 2v/div
V 10" div/s
Auf B ( {A] werten) mif$t man V,— V,( U’ + Fixieren beider Pole).V,~—V,=7,7V;
die I)eid)cn Sinuskurven loschen sich gleichseitig aus, der Phasenunterschied ist
0.(0.G.
Um ddp=1 (Stromstiirke) zu erhalten, wertet inan [AB| , es erscheint eine Ellipse (in
diesem Fall ist sie abgellaclit, da die Gleichung dem Typ Y=RA entspricht.)
Deun R= iz Vi 1,5x10° Q.
i
2) Induktionsspule.
Wie beim Widerstand.
Man stellt fest, daf? die Sinuskurve V, -V, nach links verschoben ist. WennV,—V,
positive Werte erreicht ist 1, im Minimum.
Die Spannung lauft vor der Stromstérke.
Der Phasenunterschied zwischen Spannung und Stromstérke ist positiv (+1/2).
’\m( h Werten von: AB] , sieht man, daf$ die Ellipse die Achse Ox und Oyp=mn/2 hat.
=157Q
=2nf=6,28x 10" rd/s > Lw=157Q
.')’ ) Kondensator.
Wie vorhergehender Punkt.
Die Sinuskurve V,—V, ist nach reelils verschoben ; der Phasenunterschied ist nega-
tiv. Die Spannung hinkt dem Strom hinterher.

p=—1/2
Z,=31Q

1/Ca=3180Q
4) RLC -Schaltkreis.
Wie vorhergehender Punkt.
Z=(V,—V)/1,=10/51x10:'=196 Q
Z<R F—L’ +Z.=338Q
Fs ist unsinnig, die Scheinwiderstande hinzuznfiigen, da man die Phasemunterschice-
de beachten muls.

NunZ=+" R+ (Lw-1/Ca)?

(AN
4



L und C sind nicht linear.

Die Spannung [auft vor dem Strom (Lw > 1/Cw)

Dies ist ein Induktionsschaltkreis.

Messung des Phasenunterschiedes ¢ .die Spannung 0 ist:| i 1==2.5 Einheiten.

| i,.« |=3,5 Einheiten.

Den I1/1,.,,=2,5/3,5=10,71 =sin ¢ denn p=46"

5) Die Eltipse erscheint durch Werten mit [AB.‘ auf dem Bildschirm.

Wir kontrollieren i der zugehérigen Spannung= 0 (Schnittpunkt mit der Ox-Achse)
| i 1=2,2 Einheiten.

Denn sin p=2,2/3,5=0,63 dann 39)
Uberprilfen Sie, indem Sie tg ¢= ?Lm 1/Cw)/B=084 p=40" berechnen.
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